
Cizí školu lze studovat i doma

Cizí školu lze studovat i doma

Pod názvem Institut dalšího vzdělávání se v Brně skrývá slovenská alternativa studia práv

V Česku působí vysoké školy, které uskutečňují zahraniční studijní programy. Na mnohých z nich se přitom vyučuje česky.

V České republice lze studovat nejen na českých vysokých školách, ale i na školách cizích. Tedy na takových, které mají například americkou, španělskou, ruskou anebo i slovenskou akreditaci.

Ano, i slovenskou. Důkazem je Institut dalšího vzdělávání, který někteří označují za "skrytou právnickou fakultu." Soukromá vzdělávací instituce sídlí v Brně jako pobočka slovenské Právnické fakulty Univerzity Komenského.

Na přijímací zkoušky do Bratislavy

Jde o poněkud kuriózní spojení, protože Právnická fakulta UK sídlící v Bratislavě je veřejná vysoká škola. V její brněnské odnoži se však platí školné 35 tisíc korun ročně.

Za projektem stojí učitel a někdejší děkan Právnické fakulty Masarykovy univerzity v Brně docent Jiří Kroupa. Někdo si možná ještě bude pamatovat jeho problémy s lustračním osvědčením začátkem devadesátých let a také jeho snahu o založení soukromé Moravské právnické univerzity koncem let devadesátých. Akreditační komise vlády ČR jej opakovaně neschválila a Kroupa věc nakonec stáhl. Podle něj stála za neochotou akreditační komise hlavně obava, že by soukromá škola přetáhla učitele dvěma veřejným právnickým fakultám na Moravě, brněnské a olomoucké.

Akreditaci, kterou se nepodařilo získat v České republice, však nakonec poskytlo Slovensko. Představitelé bratislavské právnické fakulty vysvětlují, že podepsali smlouvu se soukromým subjektem o zabezpečení bakalářského studia. Posluchači platí podle nich pobočce za provozní náklady a organizaci studia. Veřejnoprávní škola z toho údajně nic nemá. Ledaže by Institutu dalšího vzdělávání nějaké peníze zbyly. Pak by je mohl na Právnickou fakultu UK převést darovací smlouvou a vylepšit tak její rozpočet.

Diplom by měla ČR uzнат

Faktem je, že brněnská škola neurčitého názvu představuje další šance na přijetí v oboru, který je tradičně velmi žádaný, a to jak pro slovenské studenty, tak i pro české. Mezi Českou republikou a Slovenskou republikou totiž existuje smlouva, která říká, že se vzdělání v obou zemích uznává jako rovnocenné.

Učí na ní odborníci z Bratislavy, ale i z Brna, slovensky i česky, většinou ovšem externě. Podle Jiřího Kroupy má škola zaměřenou na právo veřejné správy a obchodní právo ve čtyřech ročnících už tři stovky studentů. Hlásit se na ni lze ještě do konce března. Adresa je Dominikánská 15-17, Brno. Přijímací zkoušky se konají na bratislavské Právnické fakultě UK. Čeští studenti na této škole však nemají sociální výhody studujících, to znamená, že za ně český stát neplatí zdravotní pojištění a léta strávená na škole se jim nezapočítávají do penze.

Angličtina nutná, ruština a španělština ne

O tento nárok ale školy, které uskutečňují zahraniční programy, žádat mohou. Aby je Ministerstvo školství ČR zařadilo takzvaně "do vyhlášky", musejí mít však vyjádření některé české veřejné vysoké školy, že studijní program je srovnatelný a diplomy by bylo možno uzнат v ČR.

V současné době je ve vyhlášce, neboli na seznamu škol, jejichž studenti sociální výhody mají, například University of New York in Prague, která vznikla v roce 1998 ve spolupráci se State University of New York. Na ní studuje v angličtině na 750 studentů, z toho přibližně polovina domácích. Školné se platí podle počtu zapsaných kreditů, přičemž jeden kredit přijde českého studenta na 4000 Kč. Získat lze bakalářské i magisterské tituly například v oborech finance, marketing, informační systémy nebo lidské zdroje.

Dále sem patří ESMA neboli Czech Management Institute Praha, manažerská fakulta, která má španělskou akreditaci. Španělština se tu učí, avšak její znalost není podmínkou přijetí. Školné činí 32 000 korun.

Na tomto seznamu je dále US Business School Praha, Evropský polytechnický institut Kunovice, Mezinárodní vysoká škola podnikatelská v Praze, dále Brno International Business School, International Center of Modern Education v Praze

a Mezinárodní pražská univerzita, Chýně. Poslední dvě školy mají akreditaci ruskou. Podařilo se nám spojit se jen s druhou z nich. Učí se tam finance a úvěr a styky s veřejností. Vyučovacími jazyky jsou čeština, ruština a angličtina, školné činí v dálkovém studiu 23 000 za semestr, v prezenčním čtyřicet tisíc. Přihlášky berou průběžně až do podzimu, pokud ovšem není plno.

Je třeba říct, že seznam škol poskytujících zahraniční vysokoškolské programy nemusí být kompletní. Tyto vzdělávací instituce vznikají průběžně, některé žádají české ministerstvo školství o zařazení do vyhlášky, jiné ne, některé se to teprve chystají udělat. A některé s konkrétním zahraničním programem končí. Jako například Evropský polytechnický institut v Kunovicích, kde letos dobíhá spolupráce s Iry, na jejímž základě bylo možné získat irský diplom. Místo toho se v Kunovicích rozjíždí spolupráce s Plechanovovou akademií v Moskvě.

ÚDAJE A FAKTA LN

Vysoké školy se zahraničním programem

- * Business School Praha
- * Czech Management Institute Praha
- * Evropský polytechnický institut Kunovice
- * University of New York in Prague
- * Mezinárodní vysoká škola podnikatelská v Praze
- * Brno International Business School
- * International Center of Modern Education (Praha 1)
- * Mezinárodní pražská univerzita (Chýně)

Jde o aktuální seznam škol, jejichž studenti požívají v Česku statut studenta (nikoliv tedy o všechny VŠ působící v ČR a akreditované v zahraničí)

Radka Kvačková